



Официальный сайт

Главное следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Республике Крым и городу Севастополю

ДЕТИ – О ГЕРОЯХ ...



В рамках конкурса «Герои Крыма и Севастополя в Великой Отечественной войне», который провели офицеры среди кадетских классов Следственного комитета России и подшефных социальных учреждений полуострова, школьники представили много интересных научных работ – глубоких, с творческим подходом и личным отношением к Героям. Сегодня своей работой делится ученица 11 «В» класса школы-лицея № 3 им. А.С. Макаренко Сама Мамедова. Сама рассказывает о Марии Карповне Байда.

... Всё возможное и невозможное для скорейшей Победы в Великой Отечественной войне делали не только советские мужчины, отчаянно сражались за Родину и женщины. Узнав о нападении на Родину фашистской Германии, 19-летняя крымская девушка Мария Байда сразу же пошла в военкомат. Ее отправили на курсы медсестер, первые четыре месяца она была санинструктором 514-го полка 172-й стрелковой дивизии. За это время Мария вынесла на себе



Официальный сайт

Главное следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Республике Крым и городу Севастополю

с поля боя не один десяток тяжелораненых красноармейцев, неоднократно пересекала линию фронта в составе разведгруппы. В составе медбригады от горбольницы обслуживала останавливающиеся в Джанкое санитарные поезда. С поздней осени 1941 года она — боец 35-го истребительного батальона. Основной его задачей была борьба с немецкими парашютистами-диверсантами, выявление вражеских лазутчиков. Когда гитлеровцы вплотную подошли к Севастополю, 35-й истребительный батальон вошел в состав Приморской армии, обороняющий черноморскую «крепость». Июнь 1942 года: немецкие войска штурмуют Севастополь. Каждый шаг даётся захватчикам тяжело, бойцы Красной Армии стоят до последнего. В первом же сражении Мария вынесла из боя двадцать три раненых. Она хорошо знала окрестности города, поэтому ходила в разведку, причем по собственной инициативе.

7 июня 1942 года фашисты предприняли третий штурм Севастополя. Рота разведчиков, в составе которой воевала Мария Байда, держала оборону в районе Мекензиевых гор. Несмотря на численное превосходство, гитлеровцы не смогли сломить отчаянное сопротивление советских бойцов. Мария всегда находилась в самом эпицентре боя. Во время одной из таких вылазок она была ранена. Когда девушка очнулась, то поняла, что ее подразделение попало в окружение. Полтора десятка раненых бойцов были взяты фашистами в плен.

Быстро оценив обстановку, Мария приняла решение атаковать врагов. Она открыла огонь по противнику, уничтожив большинство немцев. Благодаря внезапности и правильной реакции пленных бойцов, которые, в свою очередь, тоже напали на немцев, все фашисты были уничтожены. Хорошо зная проходы через минные поля, старший сержант Байда вывела раненых красноармейцев в расположение своих частей. За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 июня 1942 года старшему сержанту Байде Марии Карповне присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Некоторых судьба испытывает на прочность больше, чем остальных людей. На долю Марии Карповны выпало ещё одно страшное испытание. В июле 1942 года будучи раненой, она попала в плен. Два года плена. Если борьба, то борьба до конца! И в плену героиня, как могла, приближала Победу! В Славуте Мария познакомилась с узницей из Симферополя Ксенией Карениной. Вместе с ней связались с подпольщиками, выполняя их задания. В Зальцбурге состояла в интернациональной группе Сопротивления. Она дожила до победной весны и была освобождена 8 мая 1945 года.



Официальный сайт

Главное следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Республике Крым и городу Севастополю

После войны Мария Карповна вернулась на Родину, долго лежала в больницах, здоровье восстанавливалось медленно, до конца жизни боевые раны давали о себе знать. Но жестокие испытания, выпавшие на ее долю, не сломили стойкий дух женщины. Она оставалась очень красивой, жизнерадостной, с мягкой улыбкой. Глядя на ее лицо, излучавшее душевное тепло, спокойствие, трудно было представить ее в жестоком бою.

07 Февраля 2021

Адрес страницы: <https://crim.sledcom.ru/Kadety/item/1537654>